
VERBALE N° 42/XX SESS.  

Seduta ordinaria del 23 aprile 2024 

L’anno duemilaventiquattro, il giorno 23 del mese di aprile, alle ore 18.00, previa 

convocazione in data 12 aprile 2024 prot. 4353, e successiva integrazione del 19 aprile 2024 

prot. 4629 del Presidente ing. Domenico Perrini, si è riunito il Consiglio Nazionale degli 

Ingegneri, in seduta ordinaria, per discutere e deliberare sul seguente: 

ORDINE DEL GIORNO 

1) Proposta di riscontro alla richiesta di chiarimenti pervenuta dell’Autorità Garante del 
Mercato della Concorrenza e del mercato – Relatore Cons. Segretario 

 

Sono presenti i Consiglieri: 

cognome nome carica presente 
assente 

giustificato 
assente 

Perrini Angelo Domenico Presidente X   

Vaudano Remo Giulio V.P.Vicario X*   

Masciovecchio Elio V.Presidente X*   

Margiotta Giuseppe Maria C.Segretario X*   

Sassetti Irene C.Tesoriere X*   

Cappiello Carla Consigliere X*   

Catta Sandro Consigliere X*   

Chiarolini Ippolita Consigliere  X  

Condelli Domenico Consigliere X*   

Cosenza Edoardo Consigliere X*   

Monaco Felice Consigliere X*   

Petrillo Tiziana Consigliere X   

Romagnoli Alberto Consigliere X*   

Savio Deborah Consigliere X*   

Scappini Luca Consigliere X*   

 
* da remoto 
 
 
Punto 1 o.d.g.) Proposta di riscontro alla richiesta di chiarimenti pervenuta 
dell’Autorità Garante del Mercato della Concorrenza e del mercato – Relatore Cons. 
Segretario 
 
Il Consiglio, dopo ampio dibattito, prende atto della nota di riscontro all’Autorità Garante del 
Mercato della Concorrenza e del mercato, che con nota 9/4/2024 ha richiesto informazioni e 
chiarimenti in ordine alla erogazione di corsi di formazione continua professionale da parte 
del CNI tramite la propria Fondazione; riscontro che verrà inoltrato a firma del Presidente e 
del Segretario, come da prassi.  
La nota definisce in cosa consiste la formazione continua professionale, chiarisce sulla base 
di quale normativa il CNI, tramite la sua Fondazione, organizza corsi di formazione 
professionale; indica i dati richiesti sui corsi organizzati per ciascuno degli anni 2022 e 2023 
rispettivamente da: CNI, Ordini territoriali e provider esterni. 
La nota è stata predisposta congiuntamente dagli Uffici del CNI e della Fondazione, che ha 
fornito la gran parte dei dati richiesti, di cui si assume la responsabilità, ed è stata 
successivamente sottoposta al vaglio del nostro consulente Prof. Piazza, che ne ha curato la 
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revisione definitiva. 

L’ing. Cappiello e la Cons. Savio prendono atto che, diversamente da quanto chiesto a 
verbale nel precedente consiglio del 17 aprile 2024, ai fini della “strutturazione” della risposta 
da fornire alla AGCM, di cui è responsabile in solido l’intero Consiglio: 
- ai consiglieri non sono stati trasmessi i dati analitici ed in formato editabile relativi agli 

eventi formativi erogati dal CNI, provider ed Ordini territoriali, affinché ciascuno di loro 
potesse simulare i vari scenari e fornire il dato medio di costo richiesto (quesito AGCM n. 
3); 

- non è possibile operare alcuna verifica dei dati riportati nella nota di risposta esibita in 
data odierna; 

- nei dati aggregati forniti in formato pdf mancano il numero di crediti rilasciati ed il numero 
dei discenti partecipanti agli eventi. 

Per i motivi sopra esposti dichiarano di dissociarsi dalle iniziative che intraprenderà il CNI ed 
esprimono voto contrario alla risposta esibita nella seduta odierna. 
 
 
La seduta è sciolta alle ore 19:30 
 

IL CONSIGLIERE SEGRETARIO 
Ing. Giuseppe Maria Margiotta 

IL PRESIDENTE 
Ing. A. Domenico Perrini 

 
 


